МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 16»

Выписка из приказа №72а                                                                                                                               от 31.08.2021г.
«О подготовке и проведении социально-психологического тестирования обучающихся,
направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств, психотропных и других токсичных веществ».

              С целью исполнения п. 15.1. ст. 28 Федерального закона от 28.12.2012 № 273-ФЗ                         «Об образовании в Российской Федерации», Приказа Министерства образования и науки
Российской Федерации от 16.06.2014 года № 658 «Об утверждении Порядка проведения
Тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных
организациях высшего образования», на основании приказа министерства образования и науки Республики Дагестан  № 08-01-467/21 от 31 августа 2021г. «О проведении социально - психологического тестирования обучающихся, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и веществ, психотропных  в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, расположенных на территории Республики Дагестан в 2021/2022 учебном году»  на предмет потребления наркотических средств, психотропных и других токсических веществ,
 
Приказываю:
1. Педагогу – психологу школы Эмкиевой Д.С. организовать проведение социально - психологического тестирования обучающихся, направленное на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств, психотропных и других токсических веществ с использованием Единой методики (далее - ЕМ) социально-психологического тестирования (далее - СПТ) в срок с 01 сентября 2021 по 09 октября 2021 года.
2. Эмкиевой Д.С. ознакомить педагогических работников с порядком проведения социально-психологического тестирования в 2021 году до 01.09.2021
3.  Классным руководителям 7-11 классов:
3.1. Провести предварительную подготовительную работу, а именно: ознакомить
родителей (законных представителей) с целями, задачами, порядком проведения социально-психологического тестирования в срок до 02 сентября 2021 года.
3.2. Организовать сбор от обучающихся, достигших возраста 15 лет либо от родителей
(законных представителей) обучающихся, не достигших возраста 15 лет информированных добровольных согласий/отказов на участие в социально-психологическом тестировании и сдать их зам. директора по ВР Эдильбаевой Г.Д.
до 20 сентября 2021 года, информированных добровольных согласий/отказов на
участие в профилактическом медицинском осмотре до 22 ноября 2021 года.
4. Заместителю директора по ВР Эдильбаевой Г.Д. и педагогу-психологу Эмкиевой Д.С. принять участие в вебинарах по подготовке СПТ в сентябре 2021 года.
5. Учителям информатики (Зугайровой М.З. и Идрисову К.А.) обеспечить проведение
социально-психологического тестирования строго в соответствие Порядком проведения
социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в школе.

6. Заместителю директора по ВР Эдильбаевой Г.Д. и педагогу-психологу Эмкиевой Д.С. обеспечить конфиденциальность и невозможность несанкционированного доступа при хранении и использовании документов и персональных данных (списков и кодов учащихся, добровольных информированных согласий). Хранение данных на электронном носителе осуществляется деперсонифицированном виде.
7. Заместителю директора по УВР Керимовой У.А. при необходимости вносить
изменения в расписание занятий в дни проведения СПТ.
8. Заместителю директора по ВР Эдильбаевой Г.Д, утвердить поименные списки
обучающихся на основе информированных согласий, присвоить участникам индивидуальные идентификационные номера в соответствие инструкции регионального оператора (срок 20.09.2021 г.).
9. Заместителю директора по ВР Эдильбаевой Г.Д. осуществлять мониторинг прохождения тестирования, своевременно реагировать на возникающие проблемы трудности.
10. Заместителю директора по ВР Эдильбаевой Г.Д. произвести передачу списков и
результатов социально-психологического тестирования в учреждения здравоохранения по Актам передачи результатов социально-психологического тестирования обучающихся для прохождения профилактического медицинского осмотра (срок до 15.12.2021).
11. Заместителю директора по ВР Эдильбаевой Г.Д. обеспечить хранение в течение года
добровольных информированных согласий/отказов на участие в социально-психологическом тестировании и пакетов с результатами тестирования в условиях,
гарантирующих конфиденциальность и невозможность несанкционированного доступа   к ним.
12. Заместителю директора по ВР Эдильбаевой Г.Д. в срок до 05 октября 2021 г.
обеспечить своевременную передачу результатов социально-психологического тестирования по установленной форме в муниципальный орган управления в сфере образования  для обобщения информации и передачи ее в министерство образования и науки Республики Дагестан.
13. Контроль над исполнением приказа оставляю за собой. 







Директор                                       /Идрисов А.И.







МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 16»

Выписка из приказа №72б                                                                                                                            от 31.08.2021г.
«О создании комиссии, обеспечивающей организационно-техническое сопровождение
тестирования, направленного на раннее выявление немедицинского потребления
наркотических средств и психотропных веществ, и об утверждении ее состава»

                   С целью исполнения п. 15.1. ст. 28 Федерального закона от 28.12.2012
№ 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 16.06.2014 года № 658 «Об утверждении Порядка проведения тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных
организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования», на основании приказа министерства образования и науки Республики Дагестан  № 08-01-467/21 от 31 августа 2021г. «О проведении социально- психологического тестирования обучающихся, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и веществ, психотропных  в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, расположенных на территории Республики Дагестан                           в 2021/2022 учебном году», на предмет потребления наркотических средств, психотропных и других токсических веществ, на основании решения педагогического совета школы, протокол №1 от 31.08.2021г.,

Приказываю:

1.  Создать комиссию для обеспечения организационно-технического сопровождения
тестирования, направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ в составе:                                                                 - Идрисов А.И. - директор МКОУ «СОШ №16» - председатель;
- Эдильбаева Г.Д. – заместитель директора по ВР - заместитель председателя;
- Эмкиева Д.С. - педагог-психолог - секретарь;
- Зугайрова М.З. -  учитель информатики член комиссии;
- Идрисов К.А. -  учитель информатики – член комиссии.
2.  По завершении социально-психологического тестирования обучающихся членам
комиссии: 
- собрать результаты тестирования, сгруппировать их по возрасту (достигших
возраста 15 лет, не достигших возраста 15 лет) и классам (группам);
-  произвести подсчет (подтвердивших употребление наркотических средств);                                        - зафиксировать обобщенные результаты по классам и возрастным группам;
- заполнить Акт на хранение результатов социально-психологического тестирования                            в двух экземплярах;
- упаковать один экземпляр акта (при необходимости копии акта помещаются во все пакеты) и заполоненные обучающимися, достигшими возраста 15 лет и не достигшими возраста 15 лет, тесты в раздельные пакеты. 
        



              На лицевой стороне пакетов указать: 
- наименование образовательной организации;
- адрес;
- возраст;
-  количество обучающихся, принявших участие в тестировании (количество тестов);                          - дату и время проведения социально психологического тестирования;
- поставить подписи всех членов комиссии с расшифровкой (фамилия, имя, отчество полностью). 
Второй экземпляр Акта председателю комиссии передать ответственному лицу за передачу информации в муниципальный орган управления в сфере образования для обобщения по муниципалитету и передачи в министерство образования и науки РД                       по установленной форме.                                                                                                                             3.  Контроль над исполнением приказа оставляю за собой.    




Директор                                       /Идрисов А.И.
