Раздел I. Основные социально-экономические и политические тенденции развития стран во второй половине XX века.
Тема I.  Страны Восточной Европы и государства СНГ.

Тема I.1. Восточная Европа во второй половине XX века.

Основные понятия и термины по теме: доктрина Брежнева, Коминформ, коалиционные правительства, «социализм с человеческим лицом».

План изучения темы.
1. Восточная Европа на орбите влияния СССР.
2. Первые симптомы кризиса в Восточной Европе.

Кратное изучение теоретических вопросов.
1. Восточная Европа на орбите влияния СССР.
После разгрома фашизма к власти почти во всех восточноевропейских странах пришли коалиционные правительства. В них были представлены антифашистские партии- коммунисты, социал-демократы, либералы.

В 1947-1948 гг. все, кто не разделял коммунистических взглядов, были вытеснены из правительств.

Переход власти к коммунистам произошел мирным путем, без гражданской войны.

Этому способствовал ряд обстоятельств: на территории большинства восточноевропейских стран находились советские войска, авторитет коммунистов был довольно высок.

За основу модели преобразований был взят советский путь развития. 
Зависимость восточноевропейских стран от СССР усилилась после того, как в 1947 г. было создано Информационное бюро коммунистических и рабочих партий. При решении любых вопросов позиция СССР играла определяющую роль.

Разрыв отношений между СССР и Югославией из-за разногласий руководителей стран.
2.Первые симптомы кризиса в Восточной Европе.

В 1953 г. после смерти И.В. Сталина, в ГДР начались демонстрации с требованиями улучшения условий жизни и изменения политического режима.
В 1956 г. СССР и Югославия восстановили дипломатические отношения. 
В 1956 г. в Будапеште, столице Венгрии, свершилась антикоммунистическая демократическая революция. СССР вмешался в венгерские события. Будапешт был взят штурмом.
1968 г. – попытка перехода к «социализму с человеческим лицом» по инициативе руководителя Компартии Чехословакии Александра Дубчека. Была пресечена силой и получила название «Пражская весна».

СССР заявило о «праве» вмешиваться во внутренние дела своих союзников. В странах Запада этот подход получил название доктрины Брежнева.
Глоссарий изучаемых терминов
1. Доктрина Брежнева – сформулированное западными политиками и общественными деятелями описание внешней политики СССР 60-х — 80-х годов.
2. Коминформ (Информационное бюро коммунистических и рабочих партий) – международная коммунистическая организация.
3. Коалиционные правительства –  правительства при многопартийной парламентской системе управления, образованные несколькими политическими партиями.
4. «Социализм с человеческим лицом» – выражение, которым охарактеризовали попытку соединить социалистическую доктрину с элементами демократического общества (демократический социализм).
Работа с документами: изучите документы на стр. 306 и ответьте на следующие вопросы: как вы думаете, почему стремления лидеров компартий восточноевропейский стран к самостоятельному развитию подавлялись руководством СССР?
Тема I.2. Демократические революции в Восточной Европе.

План изучения темы.
1. Причины кризиса.

2. Демократические революции в Венгрии, Чехословакии, Польше, Румынии, ГДР.

3. Итоги революций в странах Восточной Европы.

4. События в Югославии.
Кратное изучение теоретических вопросов.
1. Причины кризиса.

Причины кризиса:

а) реформы, создавшие ограниченные возможности для развития рыночных отношений;

б) появились малые частные предприятия в сфере обслуживания и мелкотоварного производства;

в) активизировались торгово-экономические связи с государствами Западной Европы;

г) ослаблялись репрессии против инакомыслящих.

2. Демократические революции в Венгрии, Чехословакии, Польше, Румынии, ГДР.

Венгрия, 1988 г. - антикоммунистические партии политиков. Венгерские коммунисты вынуждены были пойти на уступки. В стране была принята новая Конституция. Разрешалось существование многопартийной системы. Наибольшую поддержку избирателей завоевал Демократический форум – объединение правых партий.
Чехословакия, ноябрь 1989 г. – вспыхнули массовые антикоммунистические манифестации. Многие члены Федеральной ассамблеи (парламента) покинули коммунистическую партию, ее председателем стал А. Дубчек. Президентом страны стал Вацлав Гавел. Началась очистка армии, полиции, органов госбезопасности от влияния коммунистов.

В Польше массовые забастовки возобновились в 1988 г. Соглашение между правительством и «Солидарностью»: устанавливался четырехлетний переходный период к демократии, коммунистам в парламенте гарантировалось 2/3 мест. Правительство сформировала «Солидарность». 1990 г. – Л.Валенс стал президентом Польши.

Президент Румынии Николае Чаушеску, что бы воспрепятствовать переменам в стране, установил режим личной диктатуры. 1989 г. – народное восстание, Чаушеску казнен.
ГДР, 1989 г. – бегство населения в Западную Германию. Немецкие коммунисты пошли по пути реформ. Преобладание партий. Выступавшие за воссоединение двух германских государств.

3. Итоги революций в странах Восточной Европы.

   Итогом демократических революций стал роспуск Организации Варшавского договора и Совета экономической взаимопомощи. Новые правительства восточноевропейских стран стремились к активному развитию экономических политических связей с развитыми странами Запада. Особое значение они придавали вступлению в НАТО.

Начался рост инфляции, безработицы, произошло падение уровня жизни значительной части населения.
Во внешней политике восточноевропейские социалисты продолжали курс на сближение с ЕС и НАТО, а во внутренней – на осуществление рыночных реформ.
4. События в Югославии.

Сложнее преобразования шли в Социалистической Федеративной Республике Югославии (СФРЮ).
В состав Югославии входило 6 республик: Словения, Хорватия, Босния и Герцеговина, Сербия, Македония, Черногория.

Глубокий социально-экономический кризис, охвативший все социалистические страны в конце 1980-х гг., способствовал выходу наружу этнических и религиозных противоречий. Югославия столкнулась с угрозой распада.

Из-за обострения межнациональных отношений в 1991 г. Югославия распалась. Сербия и Черногория создали новое федеративное государство – Союзную Республику Югославию (СРЮ) . Македония, Хорватия, Босния и Герцеговина, Словения стали независимыми.

Сербское меньшинство на территории Хорватии, Боснии и Герцеговины начало борьбу за автономию. Эта борьба переросла в вооруженный конфликт. В 1992-1995 гг. он оказался в центре внимания международного сообщества. В 1999 г. США и их союзники начали военные действия против СРЮ, предпринятые без санкции Совета Безопасности ООН. Это привело к обострению отношений между США и Россией.
Результатом войны, развязанной США против Сербии, стала гибель около 2 тыс. мирных жителей, 500 тыс. получили радиационные поражения из-за применения бомб с урановой начинкой. 2,5 млн. людей лишились необходимых условий для жизни. Экономика СРЮ понесла убытки более чем на 100 млрд. долларов. Президент Сербии – Воислав Коштуница. Обострились противоречия между Сербией и Черногорией. 2006 г. – Черногория – независимое государство.
2008 г. – сербский край Косово провозгласил независимость. Вопреки позиции ООН, США и ряд их союзников признали самопровозглашенное государство. Сепаратисты во многих странах сочли себя вправе рассчитывать на международную поддержку вопреки Уставу ООН.
Тема I.3. Государства СНГ в мировом сообществе. Политическое и социально-экономическое развитие стран СНГ.
Основные понятия и термины по теме: суверенитет, «цветные революции».
План изучения темы.
1. ГКЧП и распад СССР.

2. Развитие СНГ.

3. Вооруженные конфликты в СНГ.
4. Политическое и социально-экономическое развитие стран СНГ. 
5. «Цветные» революции в странах СНГ. 

Кратное изучение теоретических вопросов.
1. ГКЧП и распад СССР.

С 1989 г. нарастал спад производства как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. В отношениях с ведущими капиталистическими странами был достигнут большой прогресс, резко снизилось противостояние между СССР и США, была ликвидирована опасность мировой термоядерной войны.

Нарастало стремление республик СССР к самостоятельности. Парламенты Прибалтийских республик приняли решение о независимости их стран. Таким образом, возникла угроза распада СССР.

18 августа М.С. Горбачеву предъявили состав Государственного Комитета по чрезвычайному положению (ГКЧП) и предложили подписать указ о введение в стране чрезвычайного положения. Горбачев отказался. 

ГКЧП объявил о неспособности президента выполнять свои обязанности и поручил исполнять его функции вице-президенту Г. Янаеву. ГКЧП выступал за сохранение СССР. Его члены объявили о прекращении деятельности политических партий, закрытие некоторых газет.
В ответ избранный в июне 1991 г. Президентом РСФСР Б.Н. Ельцин издал указ, в котором квалифицировал действия ГКЧП как государственный переворот. Лидеры ГКЧП были арестованы.
2. Развитие СНГ.
1992 г. – Договор о коллективной безопасности между Россией, Арменией, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Узбекистаном (позднее присоединилась Беларусь)

1996 г. – Договор об углублении интеграции в экономической и гуманитарных областях между Россией, Беларусью, Казахстаном, Кыргызстаном.
1997 г. – Договор о союзе Беларуси и России, а в 1999 г. – Договор об образовании Союзного государства.
1997 г. – союз ГУАМ (Грузия, Украина, Азербайджан, Молдова), задача которого сближение с ЕС и НАТО.

1997 г. – Украина подписала Хартию об особых отношениях с НАТО.
2000 г. – Договор о создании Евразийского экономического сообщества.
2002 г. – Организация договора коллективной безопасности (Россия, Армения, Казахстан, Таджикистан, Белоруссия).

2010 г. – создание таможенного союза между Казахстаном, Россией, Белоруссией.

3. Вооруженные конфликты в СНГ
	Причина
	Участники
	Результаты

	Межнациональный конфликт между армянами (74%) и азербайджанцами в Нагорном Карабахе. Попытка выйти из состава Азербайджана (референдум 1988)
	Армения, Азербайджан
	1991 – независимость Нагорного Карабаха

1994 – протокол о прекращении огня между Арменией и Азербайджаном. Решение проблемы не найдено. Блокада границ Армении.

	Курс на объединение Молдовы с Румынией
	Молдова и Приднестровье
	1990 – Приднестровская Молдавская республика

1991 – независимость Приднестровья

1997 – Молдова – единое государство, обязанное уважать интересы населения Приднестровья.

	Абхазия объявила о своем суверенитете (1990)
	Абхазия и Грузия
	1991 – вооруженный конфликт, Абхазия по-прежнему является не признанной международным сообществом

	Южная Осетия выдвинула требования стать союзной республикой (1990)
	Южная Осетия и Грузия
	Вопрос не нашел окончательного решения. 1995 – статус автономии по настоянию ОБСЕ был восстановлен.

	Межклановые и религиозные противоречия
	Таджикистан 
	Кровопролитная гражданская война. Мусульманские экстремисты проникали на территорию стран СНГ. 1997 – соглашение об установлении мира и национального согласия


4. Политическое и социально-экономическое развитие стран СНГ. «Цветные» революции в странах СНГ. 

Обретя суверенитет, государства СНГ вступили на путь преобразований в экономической и политической жизни.

В Беларуси после принятия ею Декларации о суверенитете в 1990 г.  К власти пришли сторонники курса на сближение с Западом. Однако ослабление связей с Россией негативно сказалось на положении в стране. Производство ВВП упало на 12 %, росла инфляция, председатель Верховного совета С.С. Шушкевич ушел в отставку. 1994 г. – президентские выборы в Беларуси. Победу одержал А.Г. Лукашенко, выступавший за сближение с Россией. В экономике наблюдался стабильный рост, уровень жизни населения стал самым высоким в СНГ, сократилась безработица.

На Украине серьезной проблемой стали различия в уровне и характере развития западных и юго-восточных областей. В западных аграрных областях распространена униатская Церковь. В промышленных восточных и юго-восточных областей говорят на русском и исповедуют православие. Президент страны Л.М. Кравчук проводил политику украинизации восточных и южных областей (т.е. вытеснения русского языка из общественной жизни). Это вызвало недовольство многих граждан. 1994 – президентом стал Л.Д. Кучма. Однако четкой и целостной программы реформ не сложилось. Многочисленные факты коррупции, хищения государственной собственности стали причиной роста недовольства в обществе. Падал уровень жизни.
Президентские выборы 2004 г. сопровождались массовыми митингами и демонстрациями сторонников В.А. Ющенко. Они разбили палаточные городки на площадях Киева и блокировали правительственные учреждения. События на Украине стали называть Оранжевой революцией. Досрочные выборы 2007 г. позволили «оранжевым» силам сформировать правительство во главе с Ю.В. Тимошенко.
Большие трудности переживала и Молдова. Во время президентства М.И. Снегура в республике проводилась политика дискриминации русскоязычного населения. Этот курс вызвал недовольство в стране. Ухудшение экономического положения привело к победе на парламентских выборах коммунистов. Президентом стал лидер компартии В.Н. Воронин.

В среднеазиатских республиках СНГ (Казахстан, Кыргызстан, Туркменистан, Таджикистан, Узбекистан) большое влияние имел аппарат власти и управления. Угрозу стабильности представляли радикальные исламистские организации, поддерживаемые из-за границы. В этих условиях власть перешла к лидерам, заявившим о разрыве с коммунистической идеологией.
5. «Цветные революции» в странах СНГ.

В военном плане руководители большинства среднеазиатских республик СНГ поддерживали идею тесного сотрудничества с Россией, видя в ней защиту от исламского экстремизма. Привлечение иностранного капитала к разработке природных ресурсов и созданию совместных предприятий принесли определенные успехи лишь в Казахстане и Узбекистане. Казахстан стал одной из наиболее динамично развивающихся стран СНГ. 
Падение уровня жизни и безработица стали источниками политической нестабильности. В марте 2005 г. в Киргизии произошли события, названные «Революцией тюльпанов».
Остро встала проблема выбора пути развития в государствах Закавказья.

В Армении, реформы, проводимые либеральными силами в условиях войны из-за Нагорного Карабаха и из-за экономической блокады, не дали значимых результатов.
В Азербайджане первым президентом стал бывший секретарь ЦК Компартии А.Н. Мутабилов. После поражения в войне с Арменией его сменил лидер либерально-демократической оппозиции А.А. Эльчибей, который был свергнут в результате переворота. Страну возглавил Г.А. Алиев. В 2004 году президентом был избран сын Г.А. Алиева – И.Г. Алиев.
В 1991 г. В Грузии к власти пришел лидер либерально-демократических сил З.К. Гамсахурдия. В стране произошел военный переворот. Попытки Гамсахурдии удержать власть привела к гражданской войне, в которой он погиб. Президентом стал Э.А. Шеварднадзе. Ему, однако, не удалось решить межнациональные проблемы и обеспечить проведение реформ. В 2004 г. В Грузии произошел бескровный переворот, поддержанный молодежью и интеллигенцией. Он получил название Революции роз. К власти пришел новы президент М.Н. Саакашвили. Он взял курс на вступление своей страны в НАТО.
Выступления граждан против властей в 2004-2005 гг. получили название цветные революции. Оранжевые шарфы и флаги участников митингов в Киеве, красные розы в руках демонстрантов в Грузии, тюльпаны в Киргизии символизировали дух перемен. Основной причиной «цветных революций» было недовольство людей положением дел в государстве. Это прежде всего безработица, межнациональные трения, низкий уровень жизни, огромные масштабы коррупции, медлительность правительств в проведении реформ.
Негативное отношение властей ряда стран СНГ и Балтии к русским и русскоязычным гражданам вызывает беспокойство в России. Многие из них вынуждены были переехать в Российскую Федерацию на постоянное место жительства.

Глоссарий изучаемых терминов
1. Суверенитет – свободное, независимое от каких-либо внешних сил верховенство государственной власти.
2. «Цветные революции» -  собирательное понятие, применяемое для обозначения так называемых «ненасильственных революций», а также некоторых широко известных массовых ненасильственных акций протеста.
