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РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН
   МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ «ГОРОД ХАСАВЮРТ»
  УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
	


        РД, г. Хасавюрт, ул. Набережная, 65                   тел. 8(872310)5-15-45                    
[bookmark: _GoBack]       № 0-640-п                                                                  «14»  марта  2019 г.

О направлении информации  

Руководителям 
общеобразовательных организаций              
г. Хасавюрта

На основании письма Администрации г.Хасавюрт  № 09-18/23 от 13 марта 2019 г.  «О направлении  информации»,  управление образования сообщает, что в целях профилактики и доведения до молодежи сведений разъясняющих сущность идеологии экстремизма и терроризма, его общественной опасности, а также привлечение граждан к участию в противодействии терроризму, направляем Вам информационный материал, для размещения на официальных сайтах образовательных учреждении города. При размещении данной информации на сайтах необходимо указать, что материал разработан Антитеррористической комиссией в МО ГО «город Хасавюрт».
Просим ознакомить учащихся и родительский состав средне образовательных учреждений города об информации, размещенной на сайтах учебных заведений.
Информацию об исполнении поручения, просим представить в срок до 25 марта  2019 года на адрес электронной почты  mashidat77@mail.ru. 

Приложение: Информация на 3 листах.


   Начальник УО                                      Р.М.Ибрагимов


Исполнитель: Каримова М.М.
Тел.: 8(928)585-89-70
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